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12.3　研究物质的比热容

第2课时　热量计算及比热容的应用

1．株洲沿江风光带有一段人造沙滩，在炙热的夏天赤脚踩在沙滩上感觉烫脚，而站在湘江边的浅水滩处却感到凉爽．形成这种现象的原因，下面解释正确的是(　　)

A．沙子的密度小，水的密度大

B．沙子的密度大，水的密度小

C．沙子的比热容大，水的比热容小

D．沙子的比热容小，水的比热容大

2．水具有比热容大的特点从而被广泛应用，如图12－3－6所示的现象与应用中与此特点无关的是(　　)
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图12－3－6

3．沿海地区昼夜温差较小，而内陆地区的昼夜温差较大，甚至出现“早穿棉袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”的现象，这主要是因为(　　)

A．海水的比热容大，砂石的比热容小

B．海水的密度小，砂石的密度大

C．海水的内能多，砂石的内能少

D．海水吸收的热量少，砂石吸收的热量多

4．沿海地区昼夜之间的温差，与同纬度内陆地区昼夜之间的温差不同，如图12－3－7所示列出的是2017年6月某日同纬度的沿海某城市和内陆某城市的气温情况，请判断甲是________(选填“沿海”或“内陆”)城市，你的依据是________________________________．
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图12－3－7

5．由c＝判断，关于同一种物质的比热容c，下列说法正确的是(　　)

A．若吸收的热量增大一倍，则比热容增大一倍

B．若质量增大一倍，则比热容减至一半

C．若加热前后的温度差增大一倍，则比热容增大一倍

D．无论质量多大，比热容都一样

6．将质量是0.5 kg的水加热，使它的温度从20 ℃升高到60 ℃，需要吸收的热量是[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)](　　)

A．4.2×104 J  B．1.26×104 J

C．8.4×104 J  D．8.4×107 J

7．小明用煤气灶烧水，若煤气灶的效率为50%，则消耗10 g煤气可以将1 kg初温为20 ℃的水加热到________℃.[已知水的比热容是4.2×103 J/(kg·℃)，煤气的热值为4.2×107 J/kg]

8．质量为200 g的沙子，吸收9.2×103 J的热量后，温度从20 ℃升高到70 ℃，则沙子的比热容为________________．

9．把冰块放在食品上面，利用冰块吸热保鲜食品，一块低温的冰吸收8.4×103 J的热量，温度从－14 ℃升高到－4 ℃，则这块冰的质量为________．[c冰＝2.1×103 J/(kg· ℃)]

10．在标准大气压下，质量为400 g、温度为55 ℃的水，吸收8.4×104 J的热量后，温度升高多少摄氏度？[c水＝4.2×103 J/(kg· ℃)]

11．已知水和煤油的质量之比是5∶4，比热容之比是2∶1，水的初温是18 ℃，煤油的初温是20 ℃.若它们吸收相等的热量，水的温度升高到40 ℃，则煤油升高到(　　)

A．120 ℃  B．100 ℃  C．75 ℃  D．55 ℃

12．初温相等的铁块，甲的质量是乙的2倍，使它们分别放出相同的热量，让它们立即接触，则(　　)

A．热量从甲传到乙

B．热量从乙传到甲

C．甲、乙之间没有热传递的发生

D．温度从甲传到乙

13．根据下表所给的资料，可以判断下列说法错误的是(　　)

　　　表一

	晶体
	熔点/℃

	冰
	0

	固态水银
	－39

	固态酒精
	－117


　　　　　　　　表二

	物质
	比热容/[J·(kg·℃)－1]

	水
	4.2×103

	冰
	2.1×103

	砂石
	0.92×103


A．汽车发动机常用水做冷却剂

B．南极科考队用酒精温度计测气温

C．沿海地区昼夜温差较小，而沙漠地区昼夜温差较大 

D．水达到0 ℃时就一定会结冰

14．请你想象一下，假如水的比热容变的比沙子的比热容小，下列情况不会发生的是(　　)

A．沿海地区的温差比内陆地区的温差大

B．夏天洗海澡的时候踩在沙子上温度比海水里低

C．在汽车中冷却水的冷却效果将会更好

D．质量相同的水和沙子吸收相同的热量后，水升高的温度将会变大

15．甲、乙两种金属的比热容之比是3∶1，质量之比是2∶1，当它们吸收相同的热量，甲物体的温度升高了10 ℃，则乙物体的温度升高了________℃.1.5 kg温度为10 ℃的水吸收6.3×105 J的热量，水温将升高________℃.[c水＝4.2×103 J/(kg·℃)，气压为标准大气压]

16．中国南海海底探明有大量的“可燃冰”，同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的________很大．以10倍的关系粗略计算，1 kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量为________J，可以使________kg的水从20 ℃加热至60 ℃.[q煤气＝4.2×107 J/kg，水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)]

17．用两个相同的电热器给质量同为2 kg的物质A和水加热，它们的温度随时间的变化关系如图12－3－8所示．则物质A的比热容________(选填“小于”“大于”或“等于”)水的比热容．加热3 min水吸收的热量约________J．[c水＝4.2×103J/(kg·℃)]
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18．天然气灶使用方便、经济环保，备受人们青睐．小明用天然气灶将一壶质量为3 kg、温度为20 ℃的水加热至90 ℃，用时约10 min.已知：天然气的热值为3.5×107 J/m3，水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)．问：

(1)这一过程中水吸收了多少热量？

(2)若这一过程天然气完全燃烧放出的热量60%被水吸收，则需要多少立方米的天然气？

19．[2017·宜昌] 下列事例中不是利用水的比热容大的特性的是(　　)

A．夏天，在地上洒水会感到凉快

B．北方楼房内的暖气用水作为介质

C．海边昼夜温差比沙漠中小

D．生物体内水的比例高，有助于调节自身的温度

20．[2017·南充] 在探究水的沸腾实验中，用酒精灯对水进行加热，实验中完全燃烧了5.6 g酒精，则放出了________J的热量；若这些热量的30%被质量为150 g、初温为25 ℃的水吸收，则水升高的温度是________℃.[已知水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃)，酒精的热值为3.0×107 J/kg，环境为标准大气压]

详解详析
1．D　[解析] 由于水的比热容大于沙子的比热容，在吸收相同热量时，沙子升高的温度大于水升高的温度，所以站在沙滩上感觉烫脚，而站在浅水滩处却感到凉爽．

2．B

3．A

4．沿海　沿海地区昼夜温差小

5．D

6．C

7．70

8．0.92×103 J/(kg· ℃)

9．0.4 kg　10.45 ℃

11．C　[解析] 由热量的变形公式Δt＝得：

；
＝×＝＝
已知水温从18 ℃升高到40 ℃，Δt1＝40 ℃－18 ℃＝22 ℃，

所以Δt2＝×22 ℃＝55 ℃，

因煤油的初温是20 ℃，所以最后的温度t＝55 ℃＋20 ℃＝75 ℃.

12．A　[解析] Δt＝，又由于初温相等，则甲的末温比乙的高，热传递是热量从温度高的物体向温度低的物体传递，所以A正确．
，Q、c相同，甲的质量是乙的2倍，那么甲降低的温度就是乙的
13．D

14．C　[解析] 若水的比热容比沙子的比热容小，沿海地区的昼夜温差会变大，故A不符合题意．水的比热容比沙子的比热容小，根据Q＝cmΔt可知，在质量和吸收(或放出)热量一定时，水温变化大，沙子的温度变化小，所以夏天洗海澡的时候踩在沙子上温度比海水里低，故B不符合题意．水的比热容变小后，根据Q＝cmΔt可知，在质量和吸收(或放出)热量一定时，水的温度变化大，冷却效果差，故C符合题意．水的比热容变小后，根据Q＝cmΔt可知，在质量和吸收(或放出)热量一定时，水温度变化会更大，故D不符合题意．故选C.

15．60　90

[解析] (1)已知，m甲∶m乙＝2∶1，c甲∶c乙＝3∶1，甲、乙两金属吸收的热量：Q甲∶Q乙＝1∶1，由Q吸＝cmΔt得，两种金属升高温度之比：

，因为Δt甲＝10 ℃，所以Δt乙＝60 ℃.
＝＝＝＝
(2)由Q吸＝cmΔt得，理论上水升高的温度：

Δt水＝＝100 ℃，
＝
由于标准大气压下水的沸点为100 ℃，所以水只能升高90 ℃.

16．热值　4.2×108　2500

[解析] 1 kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量：Q可燃冰放＝Q天然气放×10＝4.2×107 J/kg×1 kg×10＝4.2×108 J.

由题知，Q吸＝Q放＝4.2×108 J，

由Q吸＝cmΔt得水的质量：

m＝＝2500 kg.
＝
17．小于　5.04×105
[解析] 由题知物质A和水的质量相同，相同时间内A物质升高的温度比水多，由Q吸＝cm Δt得，物质A的比热容比水的比热容小；加热3 min水升高的温度 Δt＝80 ℃－20 ℃＝60 ℃，则加热3 min水吸收的热量Q吸＝c水m Δt＝4.2×103 J/(kg· ℃)×2 kg×60 ℃＝5.04×105 J.

18．(1)水吸收的热量：

Q吸＝c水m(t－t0)＝4.2×103 J/(kg·℃)×3 kg×(90 ℃－20 ℃)＝8.82×105 J.

(2)由η＝＝1.47×106 J，
＝可得天然气完全燃烧放出的热量：Q放＝
由Q放＝Vq得需要天然气的体积：V＝＝0.042 m3.
＝
19．A　[解析] 夏天在地上洒水感到凉快是利用了水的蒸发吸热，而不是利用水的比热容大的特性，故A符合题意．因为水的比热容大，相同质量的水和其他物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以北方楼房内的暖气用水作为介质，故B不符合题意．沿海地区和沙漠地区相比，沿海地区水多，水的比热容大，在相同的吸放热条件下，水的温度变化小，昼夜温差小；沙漠地区多砂石，砂石的比热容较小，在相同的吸放热条件下，砂石的温度变化大，昼夜温差大，故C不符合题意．生物体内水的比例很大，有助于调节自身的温度，是利用了水的比热容大的特性，故D不符合题意．

20．1.68×105　75

[解析] (1)完全燃烧5.6 g酒精放出的热量：Q放＝m酒精q＝5.6×10－3 kg×3.0×107 J/kg＝1.68×105 J．(2)由题意可得，水吸收的热量：Q吸＝30%Q放＝30%×1.68×105 J＝5.04×104 J，根据Q吸＝c水m水Δt可得，水升高的温度：Δt＝＝80 ℃，由于标准大气压下水的沸点为100 ℃，则水温度只能升高：Δt′＝t－t0＝100 ℃－25 ℃＝75 ℃.
＝
